

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'50 ptas.  
En mes 25 id. Extrajero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 4 Abril 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Societarismo local

### III CRITICA

No hablémos de esa crítica sana sobre procedimientos y autos se ejercer en las asambleas generales y que, depurando y aequilibrando la verdad, vigoriza los organismos societarios. Nos referimos a esa crítica, negativa porque destruye y no construye, realizada por rimbombos, a espaldas de los interesados que quedan en la mayor indefensión a merced de la mala fé, y la cual tiene por objeto aniquilar reputaciones, llevar el desaliento a los animos más esforzados y reclutar acasos en torno de la bandera del odio.

Es justo consignar que no somos obreros ilicitanos, en general, partidarios de ese vituperable procedimiento de crítica malsana que señalamos; pruebas hay a granel en el historial del Circulo Obrero y en el de otras colectividades donde, cara a cara, se han sostenido las acusaciones mas concretas y los puntos de vista mas diametralmente opuestos; pero tenemos que confesar que no obstante, el término medio de cultura de nuestra clase no es tan grande que haya podido impedir una excepción tan torpe para los intereses proletarios, como favorable para la causa patronal, entre cuyos elementos, sus afines e inspirados, encontraba la más benévola acogida y propagación toda campaña encaminada a difamar a los compañeros que mas se distinguen y trabajan en la organización obrera.

Según esa crítica, los obreros designados para la solución de conflictos entre el capital y el trabajo, están vendidos a los patronos y a los caciques; los delegados para un Congreso que al tiempo de comenzar sus tareas se suspendió, habían salido de esta Ciudad hacia la en que tenía que celebrarse el Congreso, desconociendo la suspensión; los que contra su derecho y aun muchas veces contra sus intereses materiales eran apartados de su trabajo para escribir en una Sociedad que los necesitaba, eran unos vividores que, porque cobraban los jornales que hubieran ganado más a gusto en sus habituales ocupaciones; si el presidente de los costureros no salía a repasar las tareas, cómo sus deberes abandonados y no cumplía con su obligación

y si salía, lo hacía para percibir los diez reales de dieta que tiene refrendado ese trabajo; los que eran designados para las excursiones de propaganda, iban de pueblo en pueblo recreándose a costa de las Societades; qué compañeros comían esto o aquello, y que otros llevaban en días de fiesta el traje dominguero...

Todas las ruindades que pueda concebir el cerebro humano cuando se pone al servicio de una mala causa, se habían puesto en circulación.

Esta campaña que, de no haber sido falsa, se habría planteado en las Societades respectivas para que éstas hubiesen aplicado el condigno castigo a los censurados, iba encaminado a realizar una selección a la inversa, a separar de la organización a los más abnegados, activos e inteligentes, y estaba sostenida y clandestinamente alentada por un conglomerado heterogéneo formado por los que combaten a los patronos de una manera tibia o no los combaten de ninguna manera; por los que no dudan en intentar el sacrificio de las organizaciones con tal de que «pudiese» triunfar su yo personal; por los patronos peores; por un periódico local órgano de un patrono; por las autoridades y— ¡ay!— por algunos obreros a quienes disculpa la inconsciencia con que obraron (muchos de ellos han visto claro, al fin, y han vuelto sobre su acuerdo), los cuales, por ser como son, por no leer nada, y si leen algo tenerlo mal digerido, y por no asistir asiduamente a las reuniones de sus Societades—lo que les hace desconocer la marcha de las mismas y ser fáciles a admitir cualquier bola—sin servir siempre la causa de su enemigo, pueden servirle cuando menos se piense, por su desconocimiento de las cuestiones societarias.

Resultado de esa campaña ha sido el haber habido más de un presidente de los costureros que después de elegidos ha renunciado el cargo para no correr el riesgo de la crítica de mala fé, y el haber otros compañeros, de los más aptos, que, haciendo por la organización cuanto su esfuerzo les permite en las horas que podrían destinar al descanso, se hayan negado a realizar otras labores que no pueden desempeñarse por obreros sine mediante remuneración.

Si esos ejemplos, que debemos limitar cuanto nos sea posible, cundieran, los patronos estarían de enhorabuena.

Los malos y los peores habrían triunfado.

**Obreros! EL SOCIALISTA aboga siempre por vuestros intereses, defiende a todas horas vuestra causa y combate sin cesar a quienes los explotan y atropellan.**

**Por lo mismo, es deber vuestro contribuir a su sostenimiento comprándole día a día.**

## RÁPIDA

### Alma canalla

Según las referencias de los que dan las informaciones de los sucesos ocurridos en Motril, saben, de un modo cierto, que los abnegados jóvenes socialistas del pueblo andaluz, se han conducido de un modo correcto, digno, como era de esperar en quienes llevan por guía la justicia, y el amor hacia sus semejantes.

Gracias a su ordenada actitud han podido librar a muchos esclavos del salario, de las iras irascibles de caciques y caciquillos que quieren seguir dominando a su capricho a las gentes de aquel pueblo; y les exaspera, e más es consiguiente, que el ideal emancipador Marxista que ha de redimir a los trabajadores del yugo ominoso de la explotación capitalista, vaya resistiéndoles sumidos que obedezcan sin vacilación sus mandatos.

Como el propósito que perseguían de clausurar definitivamente el "Centro Obrero" ha fracasado, idea que acariciaban con placer porque veían en ella el medio seguro de que el movimiento obrero entrara en un periodo de rápida disolución, se han lanzado a representar el papel repugnante de delatores infames.

Dice la prensa que el monterilla que padece los motrileros ha delatado a dos honrados trabajadores, acusándoles de haber arrojado piedras a la Guardia Civil.

De no haber podido comprobar la inexactitud de la acusación, probando los acusados que el día que ocurrieron los sucesos estaban trabajando en el campo, hubieran sido procesados por un delito que cae dentro de la jurisdicción militar, y el monterilla hubiera reído satisfecho de su obra canalla, y hubiera cumplido, quizás, con lo que le mandara el cacique.

Ahora con decir que le parecieren habrá quedado a cubierto su responsabilidad de delator falsario, y el pueblo trabajador redoblará su esfuerzo en la organización para impedir el triunfo de la injusticia.

FLORIDAN FENELIN

**El reconocer la propiedad individual de la tierra implica la negación de los derechos naturales del hombre. Es un desafuero cuya existencia se muestra en la inícuca distribución de la riqueza.**

HENRY GEORGE.

## VOLADORES

Un periódico de gran circulación, el llamado sesudo, «La Epoca» en fin, dice en uno de sus editoriales de esta semana que las manifestaciones de la clase obrera, estas manifestaciones verificadas con rara unanimidad en toda España son contraproducentes, pues ellas de por sí espantan al capital, que por miedo no se dedica a explotar grandes industrias.

¿Miedo? ¿De qué y a qué? Este bofetón dado a la clase obrera no debería quedar sin su contundente réplica y creo que otros mas autorizados que yo la habrán dado.

El escribir de encargo siempre ofrece el peligro de tener el ridículo las mas de las veces y si el articulista de «La Epoca» ha creído poner una pica en Flandes se ha equivocado de medio a medio.

El capital español hace mucho tiempo no que anda huido, sino que como por regla general, generalísima, los que lo tienen están en buenas relaciones con los gobiernos, están al tanto de que los delatores de éstos les han de dar motivo a em-

pearles en papel de la Deuda, etc, etc. con una rentita segura y sin molestia alguna, solo ha de cortar el cupón a fin del trimestre.

A más que lo que parece paradoja es lastimosamente cierto, y en la mayor parte, no se por qué azar de la valerosa fortuna, la riqueza va acompañada de la incapacidad o ineptitud de sus poseedores, pues todos son herederos de los que supieron adquirirla, y ni saben ni tienen valor para arriesgarla, y por eso mismo, cuando hay algo que merece aplicación de dinero y energías y talento estos tres factores han de venir de fuera. Al extranjero no le meten miedo estas manifestaciones; donde ve negocio allí va a hacerlo. Ejemplos de estos tenemos muchos en España.

Lo que hay es que «La Epoca» es el organillo del gobierno; no quiere declarar que él no sabe resolver el conflicto; no sabe solucionar los grandes problemas que aparecen en los certelones de los manifestantes: «Pan y trabajo»; esto es todo.

Son políticos de oficio; han de obrar conforme a sus allegados; si fueran representantes del pueblo conforme a sus necesidades obrarían.

La nación sana, la nación verdada, la que trabaja, la productora, «la única» no tiene representación arriba, por eso no tiene allí quien sepa atender sus peticiones, por esto «se espanta» el capital, huye de la industria y busca amparo en el agio y el cupón. ¿Puede haber mayor vergüenza, mayor desgracia?

JUAN DE CREVILLENTE

## ¡Bajo la guerra!

### BANCO DE CARTAGENA

#### CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Hueva, Cádiz, Méjilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Heilín, Elche, Yecla y Alcoy.

PUNTO	
Saldo anterior	7.297.887'15
Imposiciones durante la semana	47.370'15
Suma	7.345.257'30
Reintegros	129.900'00
Saldo	7.215.357'30

Madrid 18 Marzo de 1915

TRABAJO

Reflexiones

Los católicos han andado atareados durante la última semana.

Entre maceraciones, caras compungidas y rezos, se han entregado al ayuno y demás prácticas acostumbradas en tales días. Estaban desconsolados. Aparentemente no les importa la vida. Había muerto el Redentor (¿?) de un mundo que arde en guerras y agoniza entre extortores de hambre y de dolor.

Hay motivos para sospechar que no fuera el sentimiento lo que dominara en el ánimo de nuestros católicos.

Juntamente con las manifestaciones de dolor de la semana pasada, preparaban las foguetes de la semana próxima.

A una semana de ayuno, seguirá otra de hartazgo. Ambas cosas son igualmente contrarias a la salud y opuestas al funcionamiento regular del organismo.

Nuestros católicos viven en la ficción. Por eso, bajo su influencia, no ha progresado nunca un solo paso la Sociedad humana.

Sus prácticas, paganas y ridículas, conducen a una moral amoral, contraria al espíritu y al cuerpo.

No invocan a dios como fin; le utilizan como medio.

De ahí que al cabo de XX siglos del «amaos los unos a los otros», los hombres se destruyen mutuamente, cual fieras.

¿No es ya hora de retirar una doctrina arcaica, ruidosamente fracasada, y de arrinconar unas prácticas vetustas y ridículas?

Un socialista que no compre el órgano central del Partido, no pasa de ser un socialista de mote.

De «La Lucha de Clases» de Bilbao

INGLATERRA

Muerte de Walter Crane

En Inglaterra ha fallecido un gran artista: Walter Crane. Era Crane uno de los más grandes artistas de su nación y de su época, que creyó que el arte no debe ser solamente una diversión agradable, sino un medio de acción, un instrumento de vida, una especie de pan cotidiano para sustento de los sentidos y del espíritu. Muy joven aún rompió con la teoría individualista y burguesa de el arte por el arte y desde entonces no cesó de dar a su arte (era dibujante y pintor) una

dirección social, un destino popular.

Sus ideas estéticas se hallaban cimentadas sobre sus convicciones socialistas firmemente arraigadas. Amigo de William Morris, fue como él un militante y un propagandista apasionado de nuestra causa, cuyo inevitable triunfo era a sus ojos la condición necesaria de la renovación espiritual y estética de la humanidad.

Nació en Liverpool en 1845. Desde el primer momento se alistó bajo la bandera gloriosa de los maestros del prerrafaelismo—Burns Jones, Hunt, Millais, W. Morris, y su gran teórico John Ruskin.

Como pintor dejó obras imperecederas: el «Nacimiento de Venus», «Europa», «Libertad», el «Puente de la vida», la «Fuente de la Juventud», «Prometeo desencadenado» y muchas otras.

Como dibujante su obra es extensísima. Citaremos solamente sus «Dibujos para la causa» de una inspiración ardientemente socialista.

Publicó obras teóricas como las «Bases del dibujo», «La línea y la forma» y todas sus conferencias artísticas y sociales.

Director de la escuela municipal de Manchester y del Colegio real de arte de South Kensington, renovó completamente los métodos de enseñanza del arte industrial; dió el primer impulso al movimiento decorativo que, de la Gran Bretaña, se ha extendido a toda Europa y América. Los artistas que él formó constituyen hoy para Inglaterra un título de gloria y una fuente de recursos.

Walter Crane pertenecía al «British Socialist Party» (Partido Socialista Inglés).

Federación Nacional de obreros alparateros y oficios anexas de España

COMITÉ CENTRAL Sesión de 21 Marzo 1915

Asisten: Serrano, García, García Ferrero, Torres, Escalpez y Quirant. Se aprobó el acta y la correspondencia remitida.

Se dió lectura de la siguiente correspondencia:

Del Sindicato Minero Asturiano sobre centralización de las Federaciones de oficio, que se acuerda contestarla de conformidad. De la Unión General notificando hallarse conforme con que la Sección de Hiladores de Crevillente pertenece a industria diferente a la alparatera. De la Sección de alparateros de Hellín solicitando la celebración de uno o más actos de propaganda acordándose organizarlos

TRABAJADORES:

NO COMPRIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel 1.º de Mayo unico medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

cuando lo permitan las circunstancias.

Se acuerda dirigirse a varias Secciones interesándoles el ingreso en la Federación, y recordar a todas las Secciones el abono de las cuotas que adeudan para normalizar la marcha administrativa, así como el cumplimiento del artículo 21 de los estatutos fedrativos. También se acuerda encargar a las Secciones de Crevillente organic n actos de propaganda en Callosa, al objeto de conseguir la constitución de las Secciones de Alparateros y Rastrilladores.

DE LA GUERRA

Atrocidades alemanas

Los horrores de Gerbéviller (Meurthe-et-Moselle).

«¿Cuánto sufre el corazón presenciando los actos cometidos por los alemanes!

«Se habla de Gerbéviller desatruído por la granada! Sí, las granadas causaron estragos, es cierto; pero lo horroroso fué que los alemanos prendieron fuego a las casas, ROCIANDOLAS CON PETROLEO, APLICANDO A LAS PAREDES TEAS INCENDIARIAS; REIAN BAILABAN TOCABAN EL PIANO EN LAS CASAS. CERRARON EL PASO A VARIAS VICTIMAS. RECHAZANDOLAS A BAYONE TAZOS HACIA EL INCENDIO; FUSILARON MAS DE CIEN PERSONAS: MUJERES, NIÑOS, ANCIANOS. Una desgraciada joven se arrojó a las plantas de los soldados alemanes, implorando el perdón de su anciano padre. Todo fué inútil; FUE FUSILADO DELANTE DE ELLA. Y en todas partes se llevaron rehenes, y volaron e incendiaron las casas, saqueando las después para que desaparecieran las señales de sus fechorías.

«Ordena semejantes atrocidades y decirse enviado por Dios! ¡Esas ciudades bombardeadas, aunque eran plazas abiertas, dirigiendo los tiros sobre los hospitales y sobre las iglesias, los Sacerdotes fusilados con tantas otras personas, todo eso clama venganza al cielo!

Pinchazos

Canto a la mo

Apenas te conocí de niño, te tuve amor, mas luego casado fui y al acordarme de tí me abrumaba el mal humor.

De la gente mocetona eres el todo, eso sí, transigente, coquetona... Me acuerdo que para mí serviste de alcahueta.

Entre tú y tu compañero inseparable Claret, (que hoy vale poca dinero), haces en un periquete alegrarse un pueblo entero.

Por tí lucen delante y los bonitos pañuelos, por tí se inventan cartones, por tí vierten pequesuelos lagrimitas a millares.

Por tí se divierte España, por tí se estrecha el camino cuando se adquiere una casa, por tí se gasta el ricino, la sal y la carabaña.

Inclusiones en el Censo

Desde el día 21 del mes actual al 5 de mayo próximo, pueden reclamarse inclusiones, exclusiones o rectificaciones en el censo electoral.

Los socialistas y simpatizantes de estos ideales que tengan que formular alguna reclamación sobre rectificación de nombre, apellido, o edad de la ley no hayan sido incluidos en el censo por ser menores de 25 años, lo pondrán en conocimiento del secretario de la Agrupación Socialista, compañero Francisco García, para que el Comité pueda oportunamente formular las oportunas reclamaciones.

El compañero García estará en el Centro Obrero todos los días laborables de 2 a 7 de la tarde y de 9 a 10 de la noche.

El compañero García estará en el Centro Obrero todos los días laborables de 2 a 7 de la tarde y de 9 a 10 de la noche.

El compañero García estará en el Centro Obrero todos los días laborables de 2 a 7 de la tarde y de 9 a 10 de la noche.

El compañero García estará en el Centro Obrero todos los días laborables de 2 a 7 de la tarde y de 9 a 10 de la noche.

«He ido con la hermana Luisa en automovil a Gerbéviller para animar un poco a nuestras Hermanas, que se habían quedado en el Hospital, en medio de las ruinas de la ciudad.

«¿Qué aspecto presenta la iglesia! El interior parece una casa en demolición. LAS PIERNAS DEL CRISTO GRANDE ESTAN CORTADAS POR DEBAJO DE LAS RODILLAS. EL TABERNÁCULO ESTA ACRIBILLADO POR BALSAS TIRADAS A QUEMARROPA, lo mismo que la pared que está detrás. El tabernáculo no pudieron abrirlo.

«Sor Julia, acompañada por dos Presbíteros zaldados, fué a las doce de la noche a buscar el Sagrado Copón; LE ENCONTRARON BOCA ABAJO, AGÜJERADO POR MAS DE TREINTA BALAS. YO LO HE VISTO.

«LAS HOSTIAS CONSAGRADAS, QUE ESTABAN AGÜJERADAS Y PARTIDAS, sirvieron para la Sagrada Comunión de las Hermanas los siguientes días.»

(Carta de Sor Agustina, de la Comunidad de las Hermanas de San Carlos, de Nancy, dirigida el 11 de Noviembre de 1914 a una elevada autoridad eclesiástica de Madrid.—Un extracto de esta ha sido publicado en el núm. 1 de los Documentos Informes.)

LOS JÓVENES SOCIALISTAS

Una comisión de jóvenes socialistas de Elche, visitaron el día 28 del pasado a los vecinos pueblos Aspe y Novelda con el fin de organizar un mitin para el 1.º de Mayo en cada uno de ellos.

Los jóvenes de Aspe y Novelda trabajan con entusiasmo y con fé para que la labor de nuestros compañeros no sea desaprovechada.

Casa de Comidas

Pierrat, 43.— EL DÍA

abajo la guerra!

# TRABAJO

## Tribuna Obrera

Los operarios de la fábrica de las de D. Casto Torregrosa, acaban de obtener una mejora importante, consistente en el aumento de dos reales cada uno por el trabajo que realicen por la noche. Es decir, que el trabajo se efectuará a destajo y en la misma forma que hasta ahora, pero los que trabajen en el turno de la noche percibirán dos reales más.

Llamamos la atención de todos los obreros del oficio para que vean una vez más, especialmente los no asociados y los tibios, que cuando estamos organizados y formulamos con unanimidad una reclamación, podemos mejorar nuestra precaria situación y tener más bienestar en nuestra pobre existencia.

Es menester, pues, que esta gran verdad penetre en el cerebro de todos los compañeros que nos dedican el oficio de tejedores, que nos aprauremos a ingresar en la Sociedad cuya bandera ha de hacer viables nuestras legítimas aspiraciones.

En cualquier tiempo es menester también que los tejedores asociados vayan estudiando el es ya llegada la hora de elevar a 15 céntimos la cuota semanal. Con los diez céntimos que actualmente cobramos, apenas si hay para bien poco. Admiramos a los costureros por su mejor organización y por el fondo de reserva que poseen, y capaz para sostener grandes huelgas, pero echamos en el vido que esos obreros e inteligentes compañeros cobran 25 céntimos a la semana.

Es preciso tener toda estas cosas en cuenta y fortalecer nuestra organización con las medidas necesarias.

De los hechos de la reforma de la forma como se ha llevado a cabo la reforma de la reforma, damos cuenta. Está en nuestro deber el hacer lo tanto para informar a la opinión, como para contestar a los que expresamente afirman que nos quejamos por vicio y que combatimos por gusto de combatir.

Al establecerse, hace poco, en el trabajo de la fábrica del Sr. Torregrosa el turno nocturno, además del diurno, los operarios vieron en seguida que en la noche se hacía el trabajo bastante pesado, y durante el día. Así lo hicieron observar a la Casa, y especialmente a D. Gervasio Torregrosa, que es con quien los obreros se han entendido y el que ha llevado las negociaciones a feliz término.

El Sr. Torregrosa reconoció en principio la injusticia que existía a los reclamantes y declaró que se pondrían de acuerdo una y otra

parte para establecer el aumento que correspondiera. Así lo hicieron. Industrial y operarios estudiaron la cuestión y por fin, de común inteligencia, acordaron el aumento de dos reales de que se ha hecho mención. Se ha llegado a este acuerdo sin estridencias de ninguna especie, sin desfiles y manifestaciones, sin represalias y sin guardia civil. Así quisieramos que sucediera siempre.

Se pretenderá por alguien, torpe o malo, que D. Gervasio Torregrosa, que la Casa D. Casto Torregrosa, conoce menos sus intereses, o que no los defiende tan bien como otros patronos que se hubieran negado rotundamente a conceder la justa mejora pedida por los obreros? Fuera torpez a insigne.

El obrero mirará siempre con mejores ojos, y el trabajo y los intereses del patrono estarán más asegurados y mejor cuidados, el patrono de carácter conciliador y que razona, que en el patrono que violentamente pretenda dominar a sus operarios. Aun cuando no se llegue al sabotaje, en cualquiera de las múltiples y variadas formas en que cabe aplicarle, nunca tendrá sus intereses tan bien garantidos el que trate mal a los trabajadores, como el que les dé el trato que como hombres les corresponde. Y si no, véase a que fábricas corresponden, a los operarios que trabajan en el oficio, el mayor número de éstos.

Terminamos por hoy. Nuestro deseo no es censurar. Mejor queremos encontrar que aplaudir, y por esto lo sentimos cuando la necesidad nos impide a salir de lo que fuera nuestro gusto.

La Casa Ferrández y Compañía y su gerente D. Diego García Ferrández cuando nos daran motivo para decir en su honor lo que hoy decimos de D. Gervasio Torregrosa y de la Casa D. Casto Torregrosa?

## Colmos... de viveza

En un abogado: mentigar de los patronos algún negocio, por el procedimiento indirecto de hablar mal de los obreros.

En un político: llegar a un pueblo, faltarle tiempo para alistarse en un partido político del turno con la sana intención de solicitar, cuando venga a pelo, alguna brevita, y manifestarse en la Prensa como ajeno y ajeno desdeñoso de la acción política, al efecto de atraerse a los de unos y otros bandos.

En un periodista: hacer la presentación, en el primer número, diciendo que no intervendrá en tales y en cuales cosas, y en el número tercero, mejor consultados sus intereses materiales, cambiar de rumbo arrimándose al sol que más calienta.

En un aygüero: servirse del señuelo de las aguas para ver si, en seco, puede pescar campesinos y propietarios.

En un cualquiera con aspecto medio muerto: ser un vivo.

Por la copia, Uno que te conoce, bacalao, aunque vengas disfrazao.

## PARA EL 1.º DE MAYO

## OTRA OBRA DE FERRANDEZ

Nuestro compañero de Redacción Salvador Ferrández, ha escrito otra nueva obra cuyo estreno tendrá lugar el día 1.º de Mayo.

Como de Ferrández, la obra es toda un chistero un puñado de ingeniosidades, paradojas y frases chispeantes. Es también un trozo de la vida real transportado al teatro.

Trátase de un diálogo que se titula "Disparate Cómpigo". Para que nada falte lo estrenarán el compañero Ferrández y el joven D. Antonio Macía cuyas aptitudes artísticas son de todos conocidas y tan justamente celebradas por los icipitatos.

Confiamos en que se obtendrá un éxito que una vez más habremos de aplaudir al amigo Ferrández como autor por su ingenio y como actor por su gracia.

## Leed El Socialista

## Notas de la Región

### Bañeras

Sr. Alcalde, se juega y se está jugando el monte y a las boletas; ¿qué V. no lleva la vara de mando? Claro, como suelen decir que siempre mandan en el pueblo dos o tres que son, el Alcalde, el Juez y otros que están bajo las órdenes de ellos y a veces suele mandar.

Claro, está bien claro; lo teneis cuando se presenta una huelga; ¿quién guarda a los esquiroles y a los farsantes patronos?

Sr. Alcalde, a ver si V. esta vez hace oídos de mercader a lo que pasa en este pueblo bañerense.

El que falte a este escrito no tendrá honra completa porque el dinero es para vestir y comer y ahorrar una peseta para cuando se necesite y eso es honra completa.

Jóvenes todos y ancianos, venid a la Sociedad donde se enseña a la buena educación, a leer y escribir; acudid, valientes obreros, la única salvación que podeis tener es, ingresando en las Sociedades.

JORGE RIBERA

## Crevillente

### PATRONOS INTRANSIGENTES

Continúa con idéntica firmeza y valentía que el primer día la huelga de hiladores, reglamentada y legalizada por la inexpugnable Unión General de Trabajadores de España. Ya están saboreando el fin que apetecían los patronos de la industria de tejidos, creyéndose que esto de la Unión General es un sofisma que han querido propagar ciertos elementos para conducir a las masas por el terreno del engaño. Ya lo están observando que no es una utopía como habeis escarnecido muchas veces sino una realidad verdaderamente fidedigna que constituye la palanca más formidable del proletariado español.

No ignoro que hayan fabricantes en estos momentos que dián para sus adentros: si las cosas pudieran realizarse por dos veces no nos encontraríamos en estos momentos tan críticos poseídos de un arrepentimiento verdaderamente lamentable; digo esto porque la lucha entabada entre patronos y obreros no solamente se perjudican los trabajadores, sino que también sufre quebranto la clase patronal y en particular los patronos de menor escala, que son los llamados a desaparecer, quedando absolutamente aniquilados el día que venga la solución de este método de huelga que lastimosamente vosotros ignorais.

Meditad y reflexionad, y observareis como los únicos que quieren que la huelga continúe a toda costa, son los fabricantes de elevada categoría, los que no solamente quieren que perezcan de hambre los obreros, sino también la desaparición total de los pequeños fabricantes, para quedarse entre unos cuantos corrompidos parásitos con toda la industria de tejidos; y sino tomemos como ejemplo la imborrable y célebre huelga de los alparateros de Elche, que duró nueve meses, y cuando vino la solución del conflicto quedaron varios patronos en la angustiosa situación de no poder fabricar porque la indemnización y las excesivas pérdidas fueron lo inevitable para ser luego explotado como los demás trabajadores y esto es lo que muy fácilmente pueda ocurrir con ciertos patronos de Crevillente, pues no solamente se unificarían los patronos anteriormente mencionados porque también existe un tal D. Pascual, dueño de una fábrica-cuartel que posee una máquina de hilar (pero imperfecta para la industria).

Pues este señor es el que más interés tiene sobre el conflicto actual, porque es el que persigue el canallesco fin de arrebatarnos de las manos el pan a 200 proletarios que constituyen a la vez 200 familias. Pobres de los trabajadores si subraís vencidos por la debilidad o por la poca disciplina; qué destino más amargo se os vendría encima; cuántas calamidades tendríais que soportar por la avaricia capitalista; qué situación tan angustiada y deplorable sería la vuestra; entonces ya no seríais hombres libres como lo sois en la actualidad; tampoco seríais considerados como seres racionales y tenderíais a hacer en lo sucesivo los eternos esclavos; pobres de vuestras madres y esposas y no menos de vuestros hijos porque son los que here.larían de sus padres la execrable cadena de la horrible esclavitud.

De este modo la emponzoñada hiedra de D. Pascual habría conseguido

berberse con su sed insaciable la generosa sangre que circula por las venas del pobre trabajador; este señor que constituye con su personalidad la plaga más desoladora e inaudita, se vería satisfecho por tal conquista infame. De sobra sabemos que es un pajarraco extremadamente ruin que solo piensa en devorar a su víctima.

Por otra parte las autoridades que siempre han tenido acción directa en los asuntos como el surgido en la actualidad, hállanse muy tranquilos y no se preocupan de nada; los trabajadores ya saben que si algo han de conseguir ha de ser por medio de su propio esfuerzo; se trata de una vital cuestión de dignidad y los obreros, por lo que les afecta, sabrán defenderse hasta reconquistar lo que con sobrada razón les corresponde.

UN EXPLOTADO

## ¡Abajo la guerra!

## NOTICIAS

### Exceso de original

Por este motivo dejamos de publicar muchos trabajos que tenemos en nuestro poder, todos de interés general y algunos de ellos de interés local, tales como el que se refiere AL TRATADO DEL PENAL DE CARTAGENA A ESTA CIUDAD—verdadero perjuicio material y moral que trata de infligir a Elche la situación política dominante—y otros de importancia.

## Teatro Llorente

GRANDES FUNCIONES DE CINE Y VARIETES todos los Sábados, Domingos y Lunos

Estreno de emocionantes películas de largo metraje

PRECIOS

PREFERENCIA, 30 CTS. GENERAL, 15 M.

## Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.

Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.

Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.

Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Tipografía de José Aguiló Sanchez

ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

Con lo que no contó el Kaiser

por A. Bermejo de la Rica  
Dos pesetas

Los sueños del Kaiser

por Miguel y Emigdio Tato Amat  
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina  
1'50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

Servicio de Encargos de  
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos  
Café con leche 5 céntimos

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

RENDERO "EL RECREO,"

— DE —

Manuel López

(Manolito)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

El Fíguro

Delquería de

Francisco Quesada

Calle del Salvador, 9

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos higiénicos, hallará el público servicio esmeradísimo e inmejorable.

CALZADO

Se hace calzado a la medida y cortes

También se hacen toda clase de composturas  
Canalejas, 8.—ELCHE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO \* PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido. . . . .	25 cts.
de sopa . . . . .	10 "
de arroz con conejo . . . . .	30 "
de estofado de ternera. . . . .	35 "
de guisado de almóndigas . . . . .	40 "
de habichuelas . . . . .	20 "
Un par de huevos a plato . . . . .	40 "
Uno . . . . .	20 "
Un par chuletas asadas o fritas . . . . .	30 "
Una. . . . .	15 "

ORDINARIO  
de Elche á Alicante  
Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico  
de contabilidad  
por partida doble

por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2'50 pts. ejemplar  
LOS PEDIDOS A  
Pedro Valero Clement  
CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana  
TORRIJOS, 7, 1.º ELICHE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas  
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE